

# 內地未發現新病毒細菌所致新發傳染病

## 流感均由已知病原體引起 專家：目前幾種抗流感病毒藥物有效

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）進入秋冬季，內地多地高發呼吸道感染性疾病。國家衛生健康委新聞發言人米鋒昨日表示，根據監測，目前內地流行的急性呼吸道疾病均由已知病原體引起，都有相應的成熟治療手段，未發現新病毒或細菌導致的新發傳染病。中國疾控中心病毒病所國家流感中心主任王大燕表示，流感病毒容易發生變異，監測顯示，流感病毒對目前幾種抗流感病毒藥物都是敏感的，抗流感病毒藥物對流感病毒有效。她強調，雖然已在高發季節，但接種流感疫苗依然有效，是最經濟有效的流感預防手段之一。

近期以來，北京等多地出現呼吸道疾病高發，尤其是兒童群體的發病率依然居高不下。從肺炎支原體，到流感病毒、合胞病毒等不斷地社區流行，令不少兒童連續甚至疊加感染。北京幼兒園中小學近期大部分班級均有學生患病，一些嚴重的班級甚至可達半數人請病假。北京兒童專科醫院以及各大醫院兒科，連日來也擠滿患兒。

### 推進中醫醫院兒科門診應盡開

米鋒昨日表示，要進一步增加醫療服務供給，推進中醫醫院、婦幼保健院等各類醫療機構兒科門診應盡開，擴充住院床位，不斷優化掛號、檢查、繳費等就診流程，方便群眾就醫。國家中醫藥管理局醫政司副司長邢超表示，針對兒童呼吸道疾病高發，已指導各級中醫醫療機構強化資源統籌，加強了發熱門診、急診、兒科、呼吸科的人員配置，通過加開診室、延長門診時間、開設夜間門診和周末門診，提供「互聯網+」診療服務等方式，擴大醫療服務供給，最大限度滿足兒童的就醫需求。

### 尚未接種流感疫苗人群種仍有效

針對今年的呼吸道疾病高發，國家衛生健康委強調，未發現新病毒或細菌導致的新發傳染病。王大燕表示，中國疾控中心國家流感中心和全球多家實驗室一直在開展流感病毒對抗流感病毒藥物的敏感性監測，監測結果顯示，目前幾種抗流感病毒藥物對流感病毒是有效的。此外，今年冬季接種的流感疫苗組份與去年冬季相比，現主要流行的甲型H3N2亞型和乙型流感病毒沒有發生改變，與全球大多數地區流行的主要分支也是一致的。

接種疫苗是預防流感等傳染病的最佳手段之一，不過也有公眾認為，呼吸道疾病已進入高發期，再接種疫苗不會產生保護效果。王大燕就此表示，流感高發季節，對之前沒有接種流感疫苗的人群，接種流感疫苗仍有效。她表示，六個月以上的人群都可以接種流感疫苗，尤其是對於兒童及老年人、慢性病患者等高風險人群，在感染流感後發生重症的風險較高，接種流感疫苗可以有效降低發展為重症和死亡的風險，希望公眾積極接種。



◆近日，患兒在山西醫科大學第一醫院兒科就診。網上圖片

## 針對不同兒童感染 中醫專家支招

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）內地目前兒童呼吸道傳染病高發，在中醫看來，南方兒童患病也有不同之處。北京中醫藥大學東方醫院兒科主任吳力群表示，中醫認為，兒童急性呼吸道感染是因為外邪侵入人體，導致機體臟腑功能失調、肺臟受損。冬季北方地區氣溫寒冷，兒童呼吸道感染發病率相對更高，而且症狀相對較重，會出現高熱、咳嗽，甚至發展成為支氣管炎、肺炎，部分還可以引起重症。

吳力群表示，對於呼吸道感染早期的患兒，中醫主要採用宣肺解表利咽的治療方法，同時根據兒童的特點，配合相應適宜的中醫外治方法。根據年齡，學齡前兒童可以採用穴位推拿和按摩的方法，對於學齡期兒童，可以採用刮痧等方法，能夠起到清熱洩火利咽的作用；針

對咳嗽、咳痰，可以採用經絡的走罐、拔罐，還有穴位推拿等方法，起到化痰止咳作用。在疾病恢復期，對於兒童有些表現為咳嗽、乏力、食慾差的，中醫會採用健脾化痰、補虛扶正的治療方法。

### 南方兒童脾胃更弱 用藥時需特別呵護

廣東省中醫醫院兒科主任楊京華表示，南方地區與北方有不同的氣候特點，比如在廣東的氣溫還較高，廣東地區孩子出現急性呼吸道感染，多數是以風熱證為主。南方孩子相對脾胃功能更弱，用藥時要特別呵護孩子的脾胃功能，注意不要用太過苦寒的藥物，也不要攝入太多寒性的食物，比如生冷水果、冰凍飲料，這會導致孩子的陽氣受損，從而出現疾病的加重或者遷延。

### 兒童居家護理要點

- ◆根據氣溫變化，隨時增減衣物。
- ◆注意室內通風，減少病原聚集。
- ◆室內不要吸煙，減少外出。
- ◆飲食清淡易消化。
- ◆避免攝入辛溫、煎炸、高熱量食物。

整理：香港文匯報記者 劉凝哲

## 首屆鏈博會閉幕 簽逾200項協議 金額1500億

香港文匯報訊（記者 任芳韻、郭瀚林 北京報道）首屆中國國際供應鏈促進博覽會（鏈博會）2日舉行閉幕新聞發布會。中國貿促會副會長張少剛在會上介紹，首屆鏈博會共有515家中外企業和機構參展，47家企業在會上首發、首展、首秀62項新品，共簽署協議200多項，涉及金額1,500多億元（人民幣，下同），許多企業已預訂參加下屆展會。一些參展外企稱將繼續扎根中國，為中國和全球市場提供更好產品。本屆鏈博會共有24家美國大企業亮相，相關美企表示，視中國為其全球供應鏈中的關鍵一環，將加強與中國企業合作，扎根中國長期發展。

據介紹，首屆鏈博會觀展人數達到15萬人次，其中採購商和專業觀展的人數超過8萬。有關各方共舉辦360多場配套對接、交流活動，15,000多人參與，發布研究報告、宣言、標準等23項成果；據不完全統計，共簽署合作協議、意向協議200多項，涉及金額1,500多億元。

### 47企業首發首展62代表性新產品

據介紹，展會期間有47家企業共首發首展首秀62項代表性新產品、新技術、新服務，獲得觀眾青睞。如吉利汽車首次展出高精度定位芯片和衛星通訊模組，小鹏汽車展示的為城市立體交通設計的「會飛的汽車」。另外，正大集團首次展示了「從農場到餐桌」

模式下農產品食品全產業鏈，中信農業聯合華為、深開鴻首次發布了農業開源鴻蒙操作系統。來自香港的招商局集團展示了智慧港口、智能航運、智慧物流、智能製造和智慧公路，分享端對端的全程供應鏈方案 and 服務。

「通過鏈博會平台，展商集中展示了新技術新產品和解決方案，有效提升了品牌知名度和影響力，同時結識了潛在供應鏈合作夥伴，達成了大批合作意向。有三分之一的參展商結識了十家以上供應鏈合作夥伴。」張少剛透露，很多參展商已着手準備參加明年第二屆鏈博會，美、英、法等國有關商協會都表示明年將組織更大規模代表團來華參展觀展。思愛普（中國）、GE醫療、科大訊飛等近50家企業已簽署了參展意向協議，提前拿到明年展會「入場券」。

### 參展美企稱將扎根中國長期發展

張少剛特別提到，首屆鏈博會在美國工商界特別是大企業中引起熱烈反響。特斯拉、蘋果、沃爾瑪、VISA等24家美國大企業參會並展示諸多前沿技術和創新服務，與上下游合作夥伴進行深入交流，發掘更多市場機遇。比如，特斯拉展會五天內共接待觀眾兩



◆12月2日，北京，外國觀眾在中國國際供應鏈促進博覽會上參觀。中新社

萬多人次，不到40秒下線一台整車的視頻吸引眾多觀眾駐足觀看，收到了大量合作諮詢。

蘋果公司攜三家合作十年以上的中國供應商參展，體現了雙方密不可分、相互成就的夥伴關係。「相關美國參展企業普遍表示，鏈博會是推動供應鏈成為『共贏鏈』的重大舉措，他們視中國為其全球供應鏈中的關鍵一環，將加強與中國企業合作，扎根中國長期發展。我們相信，中美企業加強務實合作，將為中美關係發展注入更多穩定性、確定性和正能量。」張少剛說。

## 中國首個國家級海上風電研究與試驗檢測基地福建開建

香港文匯報訊 據新華社報道，國家電網2日宣布，中國首個國家級海上風電研究與試驗檢測基地12月1日在福建開工建設。

### 計劃明年整體建成投運

該基地由國家電網、中國華電、中國電建等單位共同投資建設，計劃於2024年整體建成投運。

國網福建省電力有限公司科技部主任方日升說，基地以建成國際一流的海上風電研究

平台、試驗平台、交流合作平台為目標，致力於打造集「技術研究、檢測認證、設備製造、建設安裝、運行維護」為一體的產業生態，填補中國尚無大功率全尺寸地面試驗平台的空白。

他表示，基地建成後，將集仿真分析、運行測試、特性評價和技術研發等功能於一身，可開展大容量海上風機裝備驗證研究、網源友好型風電併網技術研究等多領域國際前沿技術研究，攻關海上風電關鍵核心技術，有力提升中

國海上風電基礎研究和試驗能力。

近年來，國家電網在已有陸上風電試驗驗證能力基礎上，不斷加強海上風電設備的研究與試驗驗證能力建設。此次開工的海上風電試驗基地，是可再生能源併網全國重點實驗室重要組成部分，包括陸上檢測中心和試驗風電場兩部分，主要功能是開展風電機組全尺寸地面試驗六自由度加載、超大容量複雜電網模擬、超長葉片雙軸高頻加載試驗及科學研究。

## 首批澳門藥劑師橫琴跨境執業

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）香港文匯報記者2日從橫琴粵澳深度合作區商服局獲悉，首家「全澳資藥店」廣東橫琴珍禧品藥業有限公司近日在橫琴開業，首批兩名澳門藥學技術人員在該藥店提供藥學服務，為在橫琴生活的澳門居民提供更趨同澳門的藥學服務。接下來，澳門藥物將可通過清單方式進入橫琴，進一步滿足包括在橫琴居住的澳門居民在內的民眾用藥需求。業內專家稱，這些措施也將為粵港醫療衛生合作提供經驗與借鑒。

### 澳藥劑師：有助了解兩地藥學管理等異同

在開業現場，橫琴粵澳深度合作區商服局副局長邱潤華向該店兩名澳門員工頒發了首批澳門藥學技術人員備案證明，即日起可在橫琴藥店上崗並提供藥學服務。邱潤華表示，首批澳門藥學技術人員在橫琴正式執業，助力「建設便利澳門居民生活就業的新空間」，推動內地與港澳人員跨境便利執業。

澳門藥劑師陳子俊透露，備案流程非常便捷，只要登錄橫琴藥品安全社會共治系統網站，線上進行崗前培訓、考核、備案申請等步驟，在澳門足不出戶即可完成全部申請流程。這也極大增強對粵澳融合發展的信心。澳門藥劑師黎安娜已在澳門從事中醫藥方面工作16年，此次到橫琴執業將拓展個人發展空間。她說：「我們在澳門比較少用中成藥製劑，在橫琴執業後會多熟悉、掌握內地居民常用藥品的使用方式，更好地服務琴澳居民。此外，澳門有中藥房，但內地藥店並沒有，我可進一步了解兩地藥學管理及服務模式的異同。」

### 澳門藥將以清單方式進橫琴

「澳門藥學技術人員更熟悉澳門居民用藥習慣及澳門藥學服務模式。」廣東橫琴珍禧品藥業有限公司法人黃苗表示，《澳門特別行政區藥學技術人員在橫琴粵澳深度合作區藥品零售單位執業備案管理規定》打通了澳門藥學技術人員在橫琴執業的便捷渠道，便利橫琴零售藥店聘用澳門藥學技術人員，為居民提供更趨同澳門的藥學服務。「我們希望借此搭建橋樑，促進兩地藥學技術人員交流互學，推動琴澳中醫藥文化慢慢融合。」

據廣東省藥品監督管理局印發《關於支持在橫琴粵澳深度合作區使用澳門地區已上市部分藥品的工作方案》，明確允許澳門居民使用澳門地區已上市部分藥品，其中不包含生物製品，將進一步滿足在橫琴居住的澳門居民用藥需求。而橫琴內指定醫療機構可向廣東省藥監局提出指定澳門藥品申請，並提交經澳門藥品監管部門審核確定後的用藥清單，經廣東省藥監局、省衛生健康委批准後，可以在橫琴內指定醫療機構中提供給澳門居民使用。